

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Мороза Александра Александровича
«ОБРАЗ ЖИЗНИ СОЦИАЛЬНО ИНТЕГРИРОВАННЫХ
И МАРГИНАЛЬНЫХ НАРКОПОТРЕБИТЕЛЕЙ:
СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ»,

представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук
по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и
процессы

Диссертация А.А. Мороза посвящена актуальной теме – социологическому анализу образа жизни социально интегрированных наркотребителей (СИН) и маргинальных наркотребителей (МН). Актуальность исследования определяется необходимостью получения достоверных сведений о принципиальных различиях СИН и МН для обоснования изменений государственной политики в области контроля за наркотреблением в условиях его роста в России. Информация, полученная при изучении образа жизни СИН и МН, может стать базой для определения форм социального контроля в отношении этих групп наркотребителей и научным обоснованием для выработки дифференциированного подхода к наркополитике, основанного на принципах гуманности и социальной солидарности.

В диссертации А.А. Мороза обстоятельно и доказательно раскрываются исходные теоретико-методологические основы феномена наркотребления как социальной проблемы. Несомненным достоинством работы является выявление и анализ факторов идентичности социально интегрированных и маргинальных наркотребителей, определяющих развитие социально одобряемой идентичности интегрированных наркотребителей и девиантной идентичности маргинальных наркотребителей. На основе различия положения наркотика в ценностной иерархии наркотребителя и степени вредных последствий для здоровья наркотребителя и его социального окружения А.А. Морозом уточнены категории: «наркотребление», «наркозависимость», «социально интегрированный наркотребитель», «маргинальный наркотребитель».

С практической точки зрения, особенно важно то, что автор делает акцент на анализе результатов проведенных им эмпирических исследований. Весьма интересна и убедительна авторская типология видов наркотребителей, разработанная на основе кластерного анализа наркотических предпочтений и мотивов употребления психоактивных средств.

А.А. Мороз убедительно доказывает важность совершенствования политики в области социального контроля феномена наркотребления и предлагает модель дифференциированного подхода к социальной реабилитации СИН и МН.

Постановка задач диссертационного исследования А.А. Мороза, их разработка, обобщение, теоретические и практические выводы свидетельствуют о высоком научном уровне соискателя, что подтверждается аprobацией результатов исследования, изложенных в 11 научных работах, в том числе в 4 статьях, опубликованных в журналах, рекомендуемых ВАК РФ.

Автореферат написан строго научным языком и отражает содержание диссертации, которая является самостоятельным и профессионально выполненным научным исследованием и соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы, а ее автору Морозу А.А. может быть присвоена научная степень кандидата социологических наук.

Доктор медицинских наук, профессор,
профессор кафедры внутренних болезней
факультета последипломного образования
ФГБОУ ВО «Курский государственный
медицинский университет» Министерства здравоохранения РФ,
заслуженный врач Российской Федерации

/Н.Н. Прибылова/

Адрес: 123001, Курск, ул. Карла Маркса 3,

Телефон: 8 (4712) 56 73 99

Адрес электронной почты: kurskmed@mil.ru

Наименование организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Курский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Должность: профессор кафедры внутренних болезней
факультета последипломного образования

Подпись Прибыловой Н.Н. заведующий кафедрой, начальник управления персоналом и кадровой работы



В.Е. Кащенко